

“打虎”超50名!反腐败持续高压力度不减

“广西壮族自治区人大常委会党组成员、副主任，桂林市委书记周家斌涉嫌严重违纪违法，目前正在接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”2024年12月28日，随着中央纪委国家监委网站这条新闻的发布，该网站2024年以来公开发布的“落马”中管干部达58名。

反腐败斗争，只有进行时，没有完成时，要持之以恒净化政治生态。

过去一年，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关不断巩固发展反腐败斗争压倒性胜利，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化，治理腐败效能进一步提升。

——“严”字当头，反腐败力度不减。

“打虎”零容忍、“拍蝇”不手软。在2024年4月起开展的集中整治中，全国共查处群众身边不正之风和腐败问题56.6万件，处分43.3万人，移送检察机关1.4万人，进一步推动全面从严治党向基层延伸。

“猎狐”撒天网。2024年1~11月，“天网2024”行动共追回外逃人员1306人，其中党员和国家工作人

员120人、“红通人员”46人，共追回赃款154.44亿元，追逃追赃效能持续提升。

一组组数据，正是过去一年中央纪委国家监委和各级纪检监察机关持续强化反腐败高压态势、坚持无禁区、全覆盖、零容忍惩治腐败的缩影。

——关键处发力，深化整治重点领域腐败问题。

如果说腐败是疾病，那么重点领域、关键环节腐败就是位于要害部位、最严重最凶险的毒瘤。

过去一年间，从金融、体育、教育，到国企、医药、基建工程和招投标……一批来自重点领域、关键环节的“老虎”被查，释放深化重点领域反腐的强烈信号。

在陕西，省纪委监委综合分析信访举报、日常监督、巡视巡察等发现问题，在乡村振兴、教育、医疗、住房等4个领域重点开展整治，找准“小切口”项目化推进；

在四川，成都市纪委监委聚焦国企、住建、人社、卫健、粮食等重点领域开展专项治理，以“全周期管理”理念一体推进不敢腐、不能

腐、不想腐，有力查处了一批行业性、系统性腐败问题；

在山东，济宁市任城区纪委监委聚焦基层群众关心关注的农村集体“三资”管理、中小学“校园餐”管理等问题，深化运用“室组地”联合办案开展专项监督检查，及时回应群众关切。

一手加大重点领域腐败惩治力度，另一手也要强化对新型腐败、隐性腐败的打击。

“定制式”招投标、“规避式”委托采购、“供股式”入股分红、“福利式”研讨培训……近年来，一些腐败分子千方百计“潜入地下”，隐蔽性、迷惑性极强。

面对花样翻新的手段，反腐败如何做到“魔高一尺，道高一丈”？

提升“影子股东”“影子公司”等新型腐败发现能力，持续加大对“期权腐败”、政商“旋转门”“逃逸式辞职”等查处力度；

增强审理穿透性，对收受商业机会、股权转让、放贷收息等新型腐败和隐性腐败问题快速处置；

借助互联网、大数据、云计算等技术，揪出隐藏很深的腐败分

子；
.....

一年来，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关与时俱进丰富反腐败“工具箱”，围绕一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，以“纪法之定”破解“腐败之变”。

严肃查处多次行贿、巨额行贿、向多人行贿以及老是拉干部下水、危害一方政治生态的行贿人；

加大对行贿所获不正当利益的追缴和纠正力度，会同最高人民检察院发布行贿犯罪典型案例；

推动完善惩处行贿相关法律法规，统筹推进全国行贿人信息库建设，为精准惩治行贿提供制度依据和基础支撑……

各级纪检监察机关坚持受贿行贿一起查，不断加大对行贿行为查处力度，该立案的坚决予以立案，该处理的坚决作出处理，让“围猎者”寸步难行，让潜在的行贿人“望而却步”。

面对依然严峻复杂的形势，反腐败绝对不能回头、不能松懈、不能慈悲，必须永远吹冲锋号。

(据新华社报道)

美国新年汽车撞人事件致15死30伤 拜登发声谴责

新华社消息 1月1日凌晨，一名曾在美国陆军服役多年的男子携极端组织“伊斯兰国”旗帜及爆炸装置驾车在路易斯安那州新奥尔良市冲撞庆祝新年的人群，致15人死亡、30人受伤。行凶者被警方击毙。美国联邦调查局称已牵头多方以“恐怖主义行为”调查此事，且判断嫌疑人并非独立作案。

袭击发生在当地时间1月1日3时15分左右，不少人聚集在新奥尔良市知名旅游区法国区庆祝跨年。

美国总统拜登谴责这起新年袭击事件为“卑鄙”行为，并称司法部门正调查这起袭击与同日发生在内华达州拉斯维加斯特朗普酒店门前的汽车爆炸事件是否存在关联。

嫌疑人为42岁的得克萨斯州居民沙姆苏德丁·贾巴尔，生于得州，美国公民。据路透社和法新社报道，贾巴尔2007~2015年在美国陆军服役，其间前往阿富汗驻扎一年，2015~2020年转为预备役，目前在休斯敦市任房产中介。

拜登讲话时说，根据联邦调查局的信息，贾巴尔驾车冲撞人群前几小时曾发布视频，表示他受到“伊斯兰国”思想的鼓动。

据报道，在贾巴尔驾驶的租赁皮卡上，执法人员发现一面“伊斯兰国”旗帜，以及枪支、至少两个可远程引爆的爆炸装置和相应遥控器。此外，执法人员在冲撞地点还发现其他疑似爆炸装置。联邦调查局正调查贾巴尔与恐怖组织的潜在联系，征集任何能找到其可能同伙的线索。

此次袭击后数小时，在拉斯维加斯特朗普酒店门前，一辆特斯拉电动皮卡车突然爆炸，导致1人死亡、7人受伤。警方仍未判定爆炸具体原因。联邦调查局晚些时候表示，暂不清楚爆炸事件是否为恐怖袭击。

(海 洋)



幼儿园来了机器人

1月2日，幼儿园的孩子近距离观察人形机器人。当日，宁波工程学院机器人学院科普团的成员带着机器人来到宁波市江北区甬港幼儿园，开展机器人演示与互动科普活动。通过机器人进校园的方式普及人工智能教育，让孩子们感受先进科技成果、体验科学魅力，激发他们对于科技的兴趣及探索的热情。

摄影/新华社记者 江汉